

唱响文明 走向典范

太白湖新区创建全国文明典范城市

融媒系列报道



凝心聚力做表率，携手共创文明城

——致太白湖新区广大党员干部、志愿者的倡议书

全区广大党员干部、志愿者朋友们：

为进一步深化新区精神文明创建，培育和践行社会主义核心价值观，不断提升市民文明素养，争创全国文明典范城市，我们向全区广大党员干部和全体志愿者发出倡议：

争当文明创城的示范者。坚持从自身做起，从现在做起，积极践行社会主义核心价值观，带头坚定理想信念，带头崇德向善，用自己的模范行为影响群众、带动群众。进一步增强主人翁意识，争当创城排头兵、先锋队、主力军，坚决做到认识到位、责

任到位、行动到位，积极奋战在创城最前沿。在工作生活中，讲文明、懂礼仪，说文明话，做文明事，用一举一动展现文明素质、争做文明市民。严格落实疫情防控政策，自觉遵守交通法规，维护公共卫生，爱惜公共设施，爱护公共绿地，保护生态环境，自觉做文明城市创建的践行者、守护者。

争当文明创城的践行者。强化服务意识，提升服务效能，提高服务水平，全力打造热情周到、优质高效的服务环境。主动深入群众听取意见、了解诉求，帮助群众解决“急难愁盼”，切实

提高群众满意度。广泛宣传文明城市创建的重大意义、任务要求，推动形成人人了解创建、人人支持创建、人人参与创建的良好局面。自觉做城市文明传播的种子，发现身边好事，点赞身边好人，弘扬志愿精神，传递社会正能量。

争当文明创城的监督者。对照创城标准，留意周边环境，对于发生在身边的乱扔垃圾、乱闯红灯、大声喧哗等不文明行为，主动劝导、及时制止，带动身边市民提高卫生意识、交通意识、环保意识，培育形成知荣辱、树新风、促和谐的社会新风尚。积

极参与管理监督，坚决同损害公物、乱贴乱画、破坏设施、违反交规等不文明行为作斗争，勇于纠正不文明行为，带动市民提高环保意识、卫生意识、交通意识、文明意识，迅速融入文明城市创建的滚滚大潮中来。

新区是我家，创城靠大家。同志们、朋友们，创建全国文明城市的号角已经吹响！让我们立即行动起来，从现在做起，从点滴做起，从党员干部做起、从群众身边小事做起，让我们以“创则必成”的信心和决心，团结动员群众携手共进、全力以赴，勇于担当、迎难而上！

500亩太空莲开满荷塘，农民采莲忙

新闻村荷花经济，铺出振兴路

记者 邓超 郭纪轩 通讯员 武海涛

南临烟波浩渺的南四湖，依偎旖旎迷人的泗河之滨。眼下，石桥镇新闻村太空莲种植基地内，500多亩莲蓬迎来丰收季，朵朵荷花姿态万千，荷香四溢。村民们正拨开层层荷叶，细细找寻成熟的莲蓬，摘下放入袋子里。在当地村民眼里，这500多亩的荷花和莲子不光是美景，更意味着美好的生活。

撂荒地种下太空莲 退养还湖迎新发展

沿着刚刚通车的环湖大道太白湖新区段一路驱车向北，泗河大桥东侧，一片约500亩的荷花池映入眼帘，让游客一睹“接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红”的风光。一人多高的莲田里，村民们穿着雨裤、雨靴钻进荷叶下，在荷塘里慢慢行进，扒开密布田间的荷叶秆，一个个青翠饱满的莲蓬映入眼帘，村民们采摘莲蓬的时候还采摘下了一截荷秆。

“有荷秆莲蓬保存的时间就会长一点，我们要趁着天气晴好的时候多采摘一些，村民们每天早晨或者深夜前来采

摘，当天采摘，当天售卖，保证口感新鲜。”新闻村村委主任赵兴田介绍，眼前的莲花基地，曾是撂荒多年的土地。蜿蜒流淌的泗河为新闻村冲来了上千亩沙土地，早年，泗河沿岸滩涂内主要种植小麦和秋季作物，一旦赶上汛期，泛滥的河水冲上岸滩，影响传统农作物的种植，制约村民增产增收。村两委干部看在眼里，急在心头。怎么办？必须改变传统的农作物种植，发展抗涝的农作物，成为村两委班子成员的共识。就这样，种植莲蓬成为首选。

河滩废弃的荒地成为莲蓬种植带来了得天独厚的农业资源，而村民和村两委谋新求变才是推动莲蓬种植的内在因素。新闻村是石桥镇最



500亩太空莲开满荷塘。

大行政村，济三煤矿坐落于此，20多年来，村集体收入长期依赖煤矿塌陷地补偿款，村里大量年轻人选择外出务工，留在村里的年轻人多数依靠水产养殖为生，兴盛时，全村的鱼塘养殖面积达400亩。2019年，由于实行退养还湖政策，村民们响应政府号召，拆除了养殖水产的围堰，将生态留给南四湖。一边是产业稀缺，一边是留守村民无事可做，这成了该村致富的大难题。

“退养，村民们利益受损，内心肯定舍不得。还湖，恢复自然环境，为子孙后代留生态资源，功在当代、利在千秋，大家都理解。”赵兴田说，为了实现生态和产业的可持续发展，石桥镇党委政府和村两委从未停下探索的脚步。

今年4月份，经过村“两委”会议和村民代表大会的投票，选址，引来技术专家，引进太空莲品种……不到半年时间，废弃多年的荒地上建成了荷花种植基地，引种下的500亩荷花早已吐露芬芳。

村民致富有奔头 明年再扩500亩

每年的7月至9月，是莲蓬大量上市的季节，这时候是不能缺水的。“今年雨水充沛，每亩荷塘可产800—900斤莲蓬，照这个标准计算，每亩产值能达到6000多元，第一年就能带动村集体经济收入50多万元。”赵兴田告诉记者，在技术专家的指导下，新闻村的村民很快就掌握了种植技术，只要保证水分充足，在种植前期注意锄草，荷花便易生长。

种植基地除了归村集体统一管理，最忙的时候还会请到30余人同时劳作。“我没有什么技术专长，在这儿打工，主要是采摘莲蓬，忙的时候每天有100多块钱的收入，而且就在家门口。”村民李勇华一边忙着手里的活，一边笑着说，“早上四五点就过来了，计划收购1000个莲蓬回去。”虽然今年是新闻村种植莲蓬的第一个年头，因为太空莲的个

头大、口感好，深受济宁、微山等周边商户的青睐。太空莲的出产周期从6月底一直可以采摘到国庆节，时间长达4个月。500余亩荷塘不仅扮靓了乡村，还铺就了一条致富大道。“等到了11月份，莲藕也会迎来收获季节，除了莲蓬、莲藕，荷叶每亩的收益也能达到200多元。”赵兴田说，明年春天，在今天的种植基础上，再扩大500亩的种植规模，预计能带动村集体经济收入100多万元。



村民采摘莲蓬。



扫码看视频。



扫码下载齐鲁壹点 找记者 上壹点

编辑：孔媛媛 组版：曾彦红 校对：易雪